

为加强员工对丝束应用、咀棒制造等方面新技术、新工艺的了解，并进一步提高公司各卷烟厂成型技术能力，近日，江西中烟工业有限责任公司召开2011年度丝束技术交流会。珠海醋酸纤维有限公司有关专家，公司有关部门和各卷烟厂有关技术人员参加。

会议对技术交流提出三点要求，即要突出针对性、实用性和互动性。交流会上，珠纤公司有关专家就当前国际上丝束应用、咀棒制造前沿技术及研究动态等作了详细介绍，并和各卷烟厂技术人员

责任编辑：袁志彬 编辑：周君
版式：张彤 校对：梁英
2011年5月25日 星期三

JINYEZHOUKAN

金叶周刊

常德卷烟厂：浓浓书香 满园芬芳

□胡郁萍

职工书屋是职工读书学习、增长才干、陶冶情操的场所，对于企业打造知识型职工队伍、促进职工整体素质提升具有重要作用。去年年初以来，常德卷烟厂按照“丰富员工精神文化生活，营造健康向上文化氛围”的要求，加快推进企业职工书屋建设，取得了较为理想的效果。2010年10月，常德卷烟厂职工书屋被中华全国总工会授予“全国职工书屋示范点”荣誉称号。

营造幽雅的读书环境

常德卷烟厂职工书屋的前身是一个简陋的图书室。

2010年年初开始，常德卷烟厂要求工会部门开展全面调研，广泛征求职工意见，最终确定了对图书室进行扩容改造的职工书屋建设方案。经过几个月的紧张施工，常德卷烟厂职工书屋于2010年8月建成并投入使用。作为职工读书学习的重要场所，常德卷烟厂职工书屋建成不到一年，该厂就开展了两次以“终身学习、幸福一生”为主题的大型读书活动，充分调动起了职工阅读的积极性。

一是举办“读书与人生”专题讲座。

聘请国内知名学者、专家讲授读书的重要意义，引导企业职工自觉把读书学习

当做一种工作责任、一种精神追求、一种生活方式。二是举办“我们的幸福生活”主题征文和文摘征集活动，记录常

烟人在和谐安定的环境中体悟到的幸福，激发职工珍惜幸福、感恩生活的热情。三是举办“好书大家荐”活动。号召

企业职工及家属向职工书屋推荐富有教育意义和现实意义的经典图书，并与

职工分享推荐理由。四是举办“流动书屋”活动。为充分满足职工借阅需求，职



国家局副局长张保振(右)参观常德卷烟厂职工书屋。

和影响力，不仅要看它的硬件设施水平，还要看它是否具有适宜职工阅读的“软环境”。基于这一认识，常德卷烟厂职工书屋从细节入手，通过合理安排开放时间以及提供打印、复印、扫描等服务，在职工书屋的舒适性、便捷性和人性化等方面做足了文章，为打造“家”的概念、营造“家”的感觉奠定了基础。

“职工读者能想到的，我们都能想到；职工读者即将想到的，我们能提前想到。”常德卷烟厂工会有关负责人认为，企业的最终目标就是将职工书屋打造成“为职工提供心灵给养的温馨之家”。

为促进职工书屋管理的规范化，常德卷烟厂制定了完善的职工书屋管理制度，明确工作人员职责、简化图书借阅流程，同时辅以严格的工作人员考核机制，不断增强职工书屋的服务管理能力。本着“引导职工多读书、读好书，开拓视野、提高素养”的目标，职工书屋牵头成立了“常德卷烟厂读者协会”，帮助协会制定章程、吸纳会员，并开辟场地为协会提供活动场所。

为进一步扩大职工书屋的影响力，常德卷烟厂在企业OA上开辟了专栏，每月编发一期《职工书屋通讯》，及时向职工提供新书动态、近期讲座等信息，并配合企业思想政治工作编辑推荐书目，收集职工读者对职工书屋的意见和建议，积极引导读者关注并参与职工书屋建设。

书中有光明，可以温暖我们的心灵；书中有真知，可以滋养我们不断成长……如今的常德卷烟厂职工书屋让这些美好的期待都变成了现实，浓浓的书香，满园芬芳，为常德卷烟厂和谐企业、理想家园建设增添了无限活力。

职工书屋工作人员分期分批把图书、报刊送到基层部门和宿舍区，便于职工借阅。

五是每月评选“读书明星”。通过考

核读书数量和质量（以书面读书心得为

主要指标）从每月借阅图书的职工读者

中评选出“读书明星”，并奖励一定数额

的购书卡。六是将读书活动向职工家庭

延伸。向学习成绩优异的职工子女赠送

图书，鼓励他们勤奋读书。

通过开展主题读书活动，常德卷烟

厂职工深刻理解了“多读政治之书可以

养正气，多读文化之书可以养灵气，多

读专业之书可以养才气”的道理，自觉

将读书视为学习知识、陶冶情操、提高

个人修养的重要途径。利用业余生活多

读书、读好书、与好书为伴的良好阅读

风气很快在企业内部形成。

据统计，职工书屋投入使用半年多

来，已接待职工读者近3000人次，各类

文献资料借还8300余册次。

创新服务管理方式

职工书屋是否具备长久的生命力

老厂长喜看新昆烟



卷烟厂工作。1998年被任命为云南省烟草公司副总经理、昆烟企业党委书记、专卖局局长；2000年后兼任昆明卷烟厂厂长、党委书记；2003年10月任云南中烟工业公司副总经理、党委副书记并兼任昆明卷烟厂厂长、党委书记。

在昆明卷烟厂任职期间，李万兴以“低调、谦和、诚信”的作风，通过推行危机理念、强化严细实管理、追求产品质量零缺陷、开展全员营销、实施一省一策、创建学习型企业等一系列创新举措，打造出刚柔并济、具有昆烟特色的管理模式。2003年，昆明卷烟厂取得了经济效益的历史性突破，工业总产值和销售收入双双超过100亿元，实现税利72亿元，税利增长绝对居行业第一位。

面对行业错综复杂的改革形势，李万兴以对形势发展极其准确的判断能力和敏锐的眼光促使昆烟抓住机遇、主动出击，与山西烟草和内蒙古烟草形成紧密型联合，成功实现互惠双赢，为企业持续、协调、健康、稳定发展闯出新天地，把当年的昆明卷烟厂带上了以联合重组实现对外扩张的外向型成长道路。

2004年2月至2008年2月，李万兴任云南省烟草专卖局（公司）局长（总经理）；2008年1月至2011年4月，任云南省政协常委、经济委员会副主任。

2011年4月27日，昆明卷烟厂迎来了一位不同寻常的到访者。昆烟领导班子成员早早来到厂区门口迎候，虽然已经是无数次在这里迎接来访的嘉宾，但这一次的气氛却显然有些不同，大家兴奋而期待，不像是在等候客人，更像是在盼望一位家人。果然，从车上下来的是一个许多昆烟人都十分熟悉的身影永远满含笑意的脸庞，谦和温厚的目光中透射着睿智，魁梧的身形依然那么沉稳，是我们尊敬的老厂长李万兴回来了！这位见证过云南烟草行业近四十年风雨历程，在行业备受尊敬的老烟草人虽然已经离开了工作岗位，但却依然有着如此强大的气场和独特的人格魅力。

□江波 潘俊

运行情况。

老厂长喜看新昆烟

“你们干得好，我就高兴了”

在集团党委书记许力为和昆烟领导班子的陪同下，李万兴厂长把昆烟厂区走了个遍。从厂区外景到联合工房，从动力中心到封箱房，从制丝到卷包。每到一处，这位烟草的老前辈都要认真地停下来问问题，听介绍；每到一处，也总有职工惊喜地和万兴厂长互致问候。老厂长看新昆烟，日新月异的是现代化的设备和工艺，醇厚依旧是那浓浓的昆烟情，昆烟缘。

看到联合工房巍然屹立，万兴厂长感慨万千，平地上建厂是几代昆烟人的梦想，今天，终于在大家的努力下成为现实，怎能不让这位对昆烟发展作出过重要贡献的老前辈异常振奋。

在制丝车间，当看到总制造能力达到21000公斤/小时，可满足不同品牌规格工艺要求的5条制丝线一字排开，听到范晓厂长介绍新制丝线工艺流程的特点和亮点，特别是集团拥有专利，用于醇化烟丝和烟叶的橡木箱等技术时，万兴厂长喜笑颜开，频频点头。

在卷包车间，万兴厂长细细察看正在调试的代表当今卷接包设备最高水平的普罗托斯M5机组，眼里满是赞赏。

对卷烟生产非常了解和熟悉的他更来到一般参观者不会关注的封箱房，查看一号工程和装箱流水线的

结束了对厂区的参观，昆烟领导班子“隆重”邀请万兴厂长和昆烟的干部职工座谈。

难掩内心喜悦的万兴厂长甫一落座，就给出了高度的评价：“过去因为工作的关系，也去过一些烟厂，包括国外的烟草企业，这次看到全新的昆烟，看到无论是内外部环境，已经达到世界先进的水平，看到了一个非常令人鼓舞的生产环境，看到了一个非常有现代化气息的生产工厂，还有那么多老朋友，感到非常高兴。”

万兴厂长还给大家带来了一个消息，他已经从云南省政协常委的岗位上退下来，要开始真正地安享晚年了。“作为一名老同志，希望你们好好干，你们干好了，我就高兴了”。这典型的万兴厂长一贯朴实作风的话语毋宁说是一种期待，不如说是一份重托。

“云烟清甜香的甜味更足了”

内心的他在认真了解了厂区的工艺流程和品吸了新设备生产的产品后，特别提到制丝工艺的创新和精细化管理给“云烟”系列产品带来的新变化。

“我们常常说云烟的品类特征是清甜香，今天感觉，这个甜的特征更加突出和明显了。”

传承责任 坚守精神

万兴厂长对昆烟的深厚感情和亲切风趣的谈吐深深打动着参加座谈的老同事和新同志们，大家都觉得有一肚子的话想要和老厂长说，但时间毕竟有限，于是，厂长范晓就成了大家的代言人。当他回忆起当年万兴厂长在任期间大家一起经历过的那段不平凡的奋斗岁月时，大家都被触动了，“严细实”等管理理念对于今天的集团仍有着重要的意义，万兴厂长当年倡导的“低调、谦和、诚信、务实”已经成为红云红河人的精神气质。正是有着一代又一代红云红河人的努力与奋斗，才有了集团现在的发展格局与未来的宏伟蓝图。

许书记还有感而发：我们要珍惜今天的发展机遇。通过这次技改，昆烟的现代化装备水平已初具端倪，但我们的各项素质也要与之相匹配。员工现代化的观念、思想意识、技术技能，我们的基础管理、现场管理、安全管

理，我们的物流保障、信息化保障水平仍有差距。

长江后浪推前浪，发展的接力棒一棒一棒地传下去。许书记要求昆烟不仅要出业绩，更要出人才，不辜负万兴厂长等老领导的期望，把工作做得更出色，让工作上水平、上台阶。

万兴厂长匆匆来，又匆匆走了。送走了他，大家又即刻回到紧张忙碌的节奏中，昆烟还在有条不紊地发生着日新月异的变化。因为我们心里都装着和老厂长的约定，每年都要请他回来看看，看看昆烟的新发展，看看当年的老同事，让我们一起期待，昆烟的明天，红云红河的明天，会更加美好！

【背景链接】

李万兴，1974年部队复员到昆明